

# 习近平同洪森会谈

新华社电 12月3日,中共中央总书记、国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆同柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森举行会谈。

习近平表示,中柬铁杆友谊成色十足,完全符合两国人民共同利益。中方始终将柬埔寨作为周边外交重点方向,愿同柬方携手打造高质量、高水平、高标准的新时代中柬命运共同体。双方一要坚定相互支持,巩固铁杆友谊。中方将坚定支持柬埔寨维护国家主权、安全、发展利益。二要深化交流互鉴,共谋发展振兴。中国共产

党愿同柬埔寨人民党加强战略沟通和干部培训合作,助力柬埔寨探索符合本国国情的发展道路。三要把握合作机遇,开拓共赢新局。中方愿同柬方以落实新版命运共同体行动计划为主线,不断充实“钻石六边”合作架构,制定“工业发展走廊”和“鱼米走廊”合作规划,推动重点项目落地见效,助力共建“一带一路”倡议和柬埔寨“五角战略”高质量对接。

习近平指出,当前,国际形势变乱交织,全球性挑战层出不穷,考验着各国的应对和选择。中柬两国都致力于

做世界的和平力量、发展力量、进步力量。中方将继续支持柬埔寨在国际和地区事务中发挥更大作用,壮大“全球南方”力量,支持东盟坚持战略自主,维护中心地位,坚决反对外部势力将冷战思维引入本地区,坚定不移推动东盟一体化和共同体建设。中方愿同柬方坚定道不改、志不变的决心,增强底线思维,加强协作和配合,共同应对各种风险。

洪森表示,柬中友谊由双方老一辈领导人共同确立,经受了历史和时间考验,柬中命运共同体符合双方共

同利益。柬方感谢中方长期以来为柬政治经济社会发展提供的宝贵支持和帮助,中国是柬最信任的朋友。对华友好是柬人民党坚定政治共识,不会因柬领导层代际交接发生任何变化。柬方将继续坚定奉行一个中国原则,支持中方维护核心利益,愿同中方全面加强党际交往,深化政治互信,促进各领域务实合作,密切青年、人文交流,更好造福两国人民。柬方愿同中方加强国际地区事务协调配合。

蔡奇、王毅参加会谈。 (马卓言)

# 习近平会见尼泊尔总理奥利

新华社电 12月3日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见来华进行正式访问的尼泊尔总理奥利。

习近平赞赏奥利长期坚定致力于中尼友好事业,指出中国和尼泊尔是山水相连的好邻居、好朋友、好伙伴,两国始终真诚相待、相互尊重、相互支持,双边关系保持健康稳定发展。明年是中尼建交70周年。中方把中尼关系置于周边外交的重要位置,愿同尼方秉持建交初心,巩固传统友谊,推动中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系取得新的

更大发展。

习近平强调,中方尊重尼泊尔选择符合本国国情的发展道路,支持尼泊尔维护国家独立、主权和领土完整,愿同尼方不断巩固战略互信,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持。中尼跨喜马拉雅立体互联互通网络建设正逐步从设想变为现实。中方愿同尼方持续深化务实合作,高质量共建“一带一路”,加强口岸、交通、电网、通信等互联互通合作,帮助尼泊尔加快从“陆锁国”转向“陆联国”,继续在力所能及范围内支持尼泊尔经济社会发展,鼓励中国企业赴尼泊尔投资兴

业。中方支持尼泊尔在华宣布2025年为“尼泊尔旅游年”,欢迎尼泊尔朋友来华经商、旅游、留学。中方也愿同尼方加强在联合国等多边协调配合,维护广大发展中国家共同利益。

奥利表示,在习近平主席英明领导下,中国取得巨大发展成就,堪称人类进步史中的奇迹,作为中国的朋友,尼方深感骄傲,倍受鼓舞,希望学习借鉴中国成功经验,实现自身发展繁荣。尼中之间只有友谊,没有问题,两国关系基于友好、平等和尊重。感谢中方雪中送炭,为尼泊尔提供各种宝贵支持,帮助尼泊尔从“陆锁国”变成

“陆联国”。尼方愿继续积极参与共建“一带一路”,欢迎更多中国企业赴尼投资,深化各领域务实合作。西藏和台湾都是中国领土不可分割的一部分,尼方坚定不移恪守一个中国原则,不允许任何势力利用尼泊尔领土从事反华活动,损害中国利益,反对任何外国干涉中国内政。中方提出的全球发展倡议等系列重要倡议,有利于人类共同应对当前复杂国际形势和全球性挑战,尼方愿同中方加强多边协作,维护全球南方共同利益。

双方发表《中华人民共和国和尼泊尔联合声明》。 (马卓言)

# 喜报

## 第十七届精神文明建设“五个一工程”获奖名单公布

### 泉州高甲戏《围头新娘》光荣上榜

早报讯 (融媒体记者张素萍 许钹钹 林志安 通讯员林凤锦)3日,记者从中国文明网获悉,中共中央宣传部公布第十七届精神文明建设“五个一工程”获奖名单,泉州高甲戏《围头新娘》上榜。这是时隔近30年,泉州戏剧作品再次获此殊荣。

高甲戏《围头新娘》获评“五个一工程”奖戏剧类优秀作品。该剧由福建省委宣传部、福建省文化和旅游厅指导,泉州市委宣传部、泉州市文旅局出品,泉州市高甲戏传承中心演出,著名导演郭小男执导,中国戏剧梅花奖获得者陈娟娟与优秀青年演员陈情瑜共同主演。

《围头新娘》取材于围头新娘的故事原型,讲述了与金门隔海相望的泉州围头村,从“炮战第一村”发展成“两岸通婚第一村”的故事。”泉州市高甲戏传承中心主任周杰俊介绍,该剧以海峡两岸宏大的历史为背景,从一个小小的围头渔村切入,经过典型化的艺术创作,演绎了两岸人民从“冤家变亲家”携手共建家园的传奇。

值得一提的是,高甲戏《围头新娘》在泉州首演时,剧中的原型——曾受到毛主席和40多位将军接见的



“战地小老虎”洪建才,还有30多位从围头嫁到金门和台湾的围头新娘,在观看过程中非常感动,对演出给予很高肯定。中国戏剧家协会顾问、中国戏曲现代戏研究会会长季国平称赞:“泉州高甲戏《围头新娘》的创作有着深刻而重大的现实意义,在弘扬剧种优秀传统的同时,又融入了新的时代元素,堪称‘创造性转化、创新性发展’的成功之作,对于高甲戏在当

代的传承和发展也有重要的意义。”

1993年,泉州市高甲戏剧团创作演出的高甲戏《大河谣》获第三届精神文明建设“五个一工程”作品奖。1995年,安溪县高甲戏剧团创作演出的高甲戏《玉珠串》获第五届精神文明建设“五个一工程”作品奖。此次泉州高甲戏《围头新娘》成功入选,是泉州戏剧作品时隔近30年后再获全国精神文明建设领域最高荣誉。

据了解,本届“五个一工程”主要评选表彰2022年6月1日至2024年5月31日首次播映、上演、登载、出版、发表的优秀作品,本届获奖的105部作品系从各参评单位报送的1068部作品中,经过层层评审、精选而出,反映了近两年来精神文化产品创作的丰硕成果。截至目前,泉州共有4部作品荣获“五个一工程”奖,包括3部戏剧、1部电视剧。